
Vedci predstavili novú zbraň proti vírusu HIV – metóda upravovania 

ľudskej DNA 

 

Doteraz sa skôr hľadali vhodné lieky a vakcíny, táto metóda by ale mala byť založená 

na možnosti upravovania ľudskej DNA. Za tridsať rokov zabil vírus HIV viac než 50 

miliónov ľudí. Aj napriek snahe o prevenciu sa každý rok nakazia ďalšie milióny osôb. Podľa 

vedcov by tento nepriaznivý výboj mohla zmeniť nová metóda, ktorú ale zatiaľ nikto 

nevyskúšal inak ako v laboratóriu.  

„Je to metóda na míle vzdialená všeobecne obvyklým postupom. Ak by existovala iná 

alternatíva, bolo by možno lepšie tento spôsob vôbec nepoužívať,“ povedal pre magazín 

Nature David Baltimore, nositeľ Nobelovej ceny za medicínu. Podstata metódy, ktorú 

Baltimore objavil, spočíva v cielenom upravení DNA. Bunky by potom vedeli vytvárať 

protilátky proti vírusu – boli by na to naprogramované. Vedci zatiaľ svoj nápad testovali na 

myšiach. Vzhľadom k tomu, že na hlodavce sa vírus preniesť nemôže, bolo ho nutné najskôr 

geneticky upraviť. Do myšacích svalových buniek potom vstrekli vírus, ktorý zmenil ich 

genóm a bunky potom začali produkovať protilátky proti HIV. Tie sa postupne rozšírili krvou 

a vo výsledku boli myši pred HIV stopercentne chránené. „Predpokladali sme, že ak myši 

dostanú vysokú dávku vírusu HIV, protilátky zlyhajú, ale nestalo sa to. Ani keď sme dávku 

zvýšili na stonásobné množstvo. Protilátky zvíťazili a v krvi boli prítomné ešte rok po 

pokuse,“ povedal pre Medical Xpress Alejandro Balazs. Odborníci ale varujú že na rozšírenie 

tejto metódy do praxe je ešte príliš skoro. Ani myši, ktoré majú gény pripravené tak, aby sa čo 

najviac podobali ľudským, ľudia nie sú. Tento postup navyše zmení DNA navždy a vedci 

zatiaľ netušia, aké by mohla mať zmena vedľajšie následky a čo sa stane, ak imunitný systém 

zareaguje na protilátky negatívne. Niektorí lekári by ale aj cez všetky tieto veľké neznáme 

chceli spustiť klinické testy už na konci budúceho roka. „Kým to neskúsime na ľuďoch, 

nedozvieme sa, čo táto metóda presne robí,“ povedal pre agentúru AP Baltimore. 
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